

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

AÑO XXVII

PALMA DE MALLORCA

FRANQUEO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7

CALLE DE MOBA: 3, 4 y 5

NUMERO 8.364

LUNES, 26 DE OCTUBRE DE 1936

CONCERTADO

TELEFONO n.º 1973

Precio de suscripción: 2'50 ptas. al mes

## Nuestras fuerzas han continuado su avance victorioso hacia Madrid, cuya capital no se cree oponga gran resistencia, ocupando Borox, Seseña y Esquivias y divisando ya los campanarios de las iglesias madrileñas

### Han sido cortadas las comunicaciones con Aranjuez y Sur de España, quedando interrumpidas todas las comunicaciones y líneas férreas de Madrid

El Gobierno portugués ha entregado una nota al Embajador rojo de España suspendiendo sus relaciones diplomáticas con el gobierno de Madrid: el Embajador lusitano ha salido ya de España. — Si Rusia ayudara al gobierno de Madrid, como ha dicho haría ante el Comité de no intervención, Alemania e Italia impedirían el transporte de material de guerra a los puertos rojos de España, bloqueando el mar con sus escuadras. — Alemania reconoce la conquista y anexión de Abisinia por Italia. — Se concederá la laureada de San Fernando a los generales Moscardó y Aranda. — La esposa de Azaña y la hija de Prieto han llegado a Milán. — 30.000 mujeres se manifiestan en Madrid pidiendo la rendición de la capital

### En el frente de Guadalajara, han sido ocupadas Algora y Monte Picardón

## La grandiosa Misa de Comunión celebrada ayer en la Catedral con motivo de la fiesta de Cristo Rey

### Asistieron el Gobernador, el Alcalde y gran gentío

La festividad de Cristo Rey se celebró ayer solemnemente en esta ciudad. En la Catedral Basílica, hoy, por la mañana, a las ocho, Misa de Comunión general, organizada por la benemérita Junta Diocesana de Acción Católica. Desfilaron mucho antes de a hora una gran multitud de feligreses ya a nuestro primer templo, y a medida que iban llegando, se situaban en los sitios que previamente les habían sido fijados.

En las tres naves de la Catedral se fué colocando el gran gentío, que llenaba casi totalmente la central y ocupaba en gran parte las laterales. Frente a los confesionarios formábanse colas de fieles que esperaban turno para ser confesados. Entre la extraordinaria concurrencia, personas de todas las clases sociales, y muchos jefes y oficiales del Ejército, soldados, falangistas, milicianos de Acción popular, "requetés" y hasta marinos alemanes e italianos.

La Misa de Comunión tenía por objeto pedir a Dios Nuestro Señor que sea pronto un hecho el triunfo de la buena causa y con él se acelere el Reinado de Jesucristo en España.

Fué el celebrante el Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, Dr. D. José Miralles y Sbert, a quien asistían, además de su Capellán de honor, Rdo. Sr. Payroló, los MM. II. señores don Miguel Alcover, Maestrescuela, y don Juan Quetglas, Canónigo.

Asistió, ocupando el puesto preferente de costumbre, el Gobernador civil, don Mateo Torres Bestard, quien, lo mismo que su secretario particular, don Gabriel Esteve, que le acompañaba, lucía el uniforme de Falange Española, de cuyas milicias, como se sabe, es el señor Torres jefe provincial, y subjefe, el señor Esteve. Igualmente asistieron el Alcalde de Palma, señor Zaforteza, y el Delegado de Hacienda, señor Casasnovas, vistiendo ambos el uniforme militar.

Al pie del presbiterio, ambas Juntas, femenina y de caballeros, de A. Católica, y, junto a esta última, varios de los jefes de Falange Española, con su jefe provincial, señor Marqués de Zayas, quien iba también con el uniforme de falangista.

Durante la Misa, la "Schola Cantorum" cantó, con el ajuste acostumbrado, hermosos motetes.

Los primeros en acudir al altar para recibir la Sagrada Comunión de manos de nuestro amado Prelado fueron el Gobernador Civil, Alcalde, Delegado de Hacienda, Jefe de Falange, ambas Juntas de Acción Católica y seminaristas. A continuación lo hicieron los hombres y, en último término, las mujeres.

Ayudaban a S. E. Rdma. a distribuir el Pan Eucarístico a los fieles los M. I. Sres. Alcover y Quetglas. Así y todo, fué tan extraordinario el número de fieles que asistieron que el desfile de comulgantes duró cerca de dos horas.

La Misa de Comunión de ayer, que revistió extraordinaria solemnidad, constituyó una verdadera manifestación de fe del pueblo palmasano.

También se celebraron en la Catedral solemnemente Oficios divinos para conmemorar la festividad de Cristo Rey. Asistió extraordinario concurso de fieles.

Ofició el M. I. Sr. don Juan Rotger, Deán, a quien asistían: de diácono, el M. I. Sr. don Juan Quetglas, Canónigo; de subdiácono, el Rdo. don Guillermo Oliver, Beneficiado; y de Pbro. asistente, el Rdo. don Emilio Sagristá, también Beneficiado.

Ocupó el púlpito el M. I. Sr. don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

## Importantes y plausibles decretos y circulares del Sr. Gobernador civil

### Se implanta la censura de las películas. — Nombramiento de una Comisión inspectora de Segunda Enseñanza. — Se dispone la formación del centro escolar universitario.

### — Maestros nacionales aptos. — Separación de sexos en la vida escolar

#### ESPECTACULOS PÚBLICOS

##### CIRCULAR

Siendo necesario ejercer la debida vigilancia sobre las películas que se exhiben en los cinematógrafos para evitar los estragos que en el público producen, especialmente en la juventud, he acordado ordenar a los Sres. Alcaldes no autoricen la exhibición de ninguna película que no haya sido censurada por su autoridad, con la advertencia de que no autorizarán, ninguna película en que, por su fondo o forma, se atente a la moral y las buenas costumbres o se haga la apología de robos, crímenes, forma de realizarlos, etc., que puedan, con su proyección, impresionar los ánimos de los espectadores de corta edad, inculcando en ellos un espíritu de imitación y hasta el deseo de poner en práctica lo que en la pantalla han visto.

Del cumplimiento de cuanto por la presente ordeno, se servirán los Sres. Alcaldes, excepto el de esta capital, darme cuenta.

Palma, 23 de Octubre de 1936.

El Gobernador Civil, Mateo Torres

DECRETOS

Las mismas causas que aconsejaron

encargado al Consejo Provincial de Enseñanza, vengo en decretar:

Primero. — Que por la Secretaría del Consejo Provincial de Enseñanza se forme el centro escolar universitario.

Segundo. — Que los alumnos de las Universidades, residentes en esta Isla, remitan a la mayor brevedad, a dicha Secretaría, una ficha del tamaño postal en cartulina de color blanco, donde se indicarán, de conformidad con el modelo que se acompaña, los datos siguientes: Nombre y apellido, edad, facultad, curso y domicilio.

Tercero. — Los señores Alcaldes, de esta provincia, darán a conocer en sus demarcaciones la presente disposición.

Palma, 23 de Octubre de 1936.

El Gobernador Civil, Mateo Torres

\*\*\*

#### Relación de los señores Maestros nacionales declarados aptos:

Miguel Fuster Aguiló, Francisca Juan Bauzá, Sebastiana Lozano Mayol, María Mas Fullana, Josefa Millas Mosi, Margarita Moragues Batle, Margarita Prats Sintés, Juan Bover Fullana, María Josefa Oliva Alegret, José Juanola Pujol, Luis de la Fuente Pausa, Antonia Aller Castelvi, Juan Forteza Picó, Bárbara Prats Martorell, Pedro J. Ribas Suau, Melchor Rosselló Simonet, José Ruiz Yoldi, Natividad Vayá González, Mercedes Juan Reynés, Franco Llobera Estades y María Mora Castell.

Palma, 23 de Octubre de 1936.

El Gobernador Civil, Mateo Torres

INSPECCIÓN PROVINCIAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA

CIRCULAR n.º 1

### Sobre separación de sexos en la vida escolar

Siguiendo las saludables orientaciones del Gobierno Nacional y las normas que siempre ha trazado la sana pedagogía en la educación de la juventud, queda prohibido en todos los Centros de Segunda Enseñanza el régimen de coeducación escolar. Cuidarán, pues, todos los Directores de Institutos y Colegios, oficiales y particulares, que tanto las clases como toda la vida escolar de ambos sexos se desenvuelvan en locales distintos, y, donde no fuera esto posible, se modificará el horario de modo que haya siempre entre los mismos la debida separación.

En el Instituto Nacional de la capital, a mi cargo, queda establecida dicha separación, dividiendo a los alumnos matriculados en dos Secciones: la Masculina, que continuará en el mismo local del Instituto, y la Femenina, que, a partir de esta fecha, se instala en el local de la Escuela Normal.

Las resoluciones adoptadas en cada Centro serán comunicadas por sus Directores, a la mayor brevedad, a esta Inspección.

Palma, 22 de Octubre de 1936.

El Inspector Provincial de Segunda Enseñanza, Bartolomé Bosch Sansó. — V.º B.º, el Gobernador Civil, Mateo Torres.

\*\*\*

Ya en dos ocasiones distintas hemos elogiado al nuevo Gobernador civil, don Mateo Torres Bestard, por la actividad con que abordó el grave problema del paro obrero, que, como muy bien y repetidamente ha indicado la primera autoridad civil, requiere rapidísima y total solución. La primera intervención del Gobernador ha permitido atenuar en algo el problema: serán admitidos al trabajo por el Ayuntamiento numerosos obreros parados. Esperamos poder seguir dedicando nuestros elogios al señor Torres, que no dudamos proseguirá su plausible labor iniciada sobre tan vital asunto.

Hoy tenemos que volver a insistir en nuestros elogios al señor Torres Bestard. Bien los merece por las pre-

cedentes circulares, que afectan a la entraña de la educación de la juventud.

Nuestro aplauso más caluroso a la autoridad civil que tan loablemente inicia su delicada misión.

## Bendición de dos banderas para las "Guías" de F. E. Femenina

### Al acto asistieron el Conde Rossi y el Marqués de Zayas

Como estaba anunciado, tuvo lugar ayer, en la iglesia de Montesión, la bendición de dos banderas para las Organizaciones Juveniles Femeninas de Falange Española de las JONS, "Guías": una, la nacional, y la otra, la de F. E. rojinegra.

Poco antes de las diez, hora en que empezó la Misa, llegaron, al mando de la Jefe, Sra. doña María Teresa Irache de Cumie, las "Guías" de F. E. de Palma, uniformadas y formadas, y, después, los falangistas de las Organizaciones Juveniles de F. E. "cachorros", "escolta" y "vanguardistas", también de Palma, al mando de su Jefe provincial, señor Rosselló.

Las "Guías" ocuparon los bancos de la parte derecha del templo y las milicias juveniles de niños se situaron a la izquierda.

Inmediatamente al pie del presbiterio, fueron colocadas sillas, que ocuparon el Conde de Rossi, el Jefe provincial de F. E. de las JONS, señor Marqués de Zayas, y el señor Rosselló, Jefe provincial de las Organizaciones Juveniles de F. E. El señor Rossi ocupó el sillón central; a su derecha, estaba el señor Zayas, y a su izquierda el señor Rosselló. Detrás se colocaron el Rdo. P. Julián Adrover, C. R.; los señores Gual y Blanes, ayudantes del señor Zayas, y el teniente de Carabineros don Leopoldo Aquiluz, profesor de Educación Física de los "cachorros", "escolta" y "vanguardistas".

También asistió, colocándose en la parte derecha del altar, inmediatamente al pie del presbiterio, la señora Marquesa de Zayas.

En el presbiterio fueron colocadas las banderas nacionales y falangistas, que sostenían "Guías" y milicianos juveniles. Entre dichas banderas estaban las dos que debían ser bendecidas.

A las diez, estando el templo completamente atestado de "Guías", "cachorros", "escoltas" y "vanguardistas", empezó la celebración del santo sacrificio de la Misa. Fué el celebrante el Rdo. P. Miguel Bonet, S. J., ayudado por dos muchachos falangistas.

Terminada la misa, salieron del templo las muchachas y muchachos falangistas, formando en el claustro de Montesión, en el cual se había colocado un altar para la bendición de las dos banderas. Efectuó la bendición el mismo celebrante de la misa, Rdo. P. Miguel Bonet, siendo madrinan las niñas falangistas Carmen de Zayas de Harcourt, hija del Sr. Marqués de Zayas, y Antonita Mulet Pelou, sobrina del Sr. Gobernador Civil de la provincia.

Terminada la solemne bendición, la señora Irache de Cumie entregó a ambas simpáticas niñas un hermoso ramo de flores a cada una.

En el Teatro Balear

## Acto de afirmación Nacional Sindicalista

Ayer, en el Teatro Balear, tuvo lugar un acto de afirmación nacional-sindicalista, organizado por la Central Obrera de las J.O.N.S.

Al acto asistió numerosa concurrencia, entre la que figuraban nutridas representaciones obreras y patronales.

Presidía el acto, la bandera de Falange.

En el estrado tomaron asiento los señores Gallego, Botia, Chimelis, Le-Senne y Oleza.

Inició los parlamentos el señor Gallego, anunciando e invitando a los reunidos al funeral que se ha celebrado esta mañana en la Catedral en sufragio de las almas de los falangistas muertos en el frente de Mallorca. Recomendó que los que no perteneciesen a las Milicias, asistiesen al desfile con los útiles con que sirven a España, para demostrar que Falange, más que un cuerpo armado, es una organización que quiere salvar a la Patria en todos los órdenes.

Seguidamente usó de la palabra el señor Botia para explicar a los reunidos la finalidad de la Central Obrera Nacional-Sindicalista. Los sindicatos nacionalistas —dijo— no tienen nada que ver con los sindicatos de la U.G.T. o C.N.T., ni tampoco con los sindicatos bajo la protección de los patronos, como los sindicatos libres. Falange viene a borrar incluso el recuerdo de aquellos sindicatos, pues estando éstos al servicio del Estado totalitario, quedarán anuladas todas las huelgas, que tanto perjudican. No somos reformistas, sino revolucionarios —indicó—, porque sabemos que tan caduco y perjudicial es el marxismo, como el capitalismo. En breve resurgirá la España nueva, habrá un Estado totalitario que impondrá la ley a todos y no permitirá que haya un sólo brazo que no trabaje para el renacer de la Nación.

Nos llaman rebeldes —añadió— a los que nos alzamos el 19 de Julio para lo-

grar esto y yo pregunto a quienes así nos titulan: ¿puede ser legal un gobierno que ordenó el asesinato de Calvo Sotelo? ¿Puede llamarse gobierno legal al que está supeditado a una potencia extranjera? ¿Podía ser legal un gobierno que consintió innumerables asesinatos de camaradas nuestros? ¿Podía serlo el que sin causa ni motivo alguno tenía más de 250 falangistas en las prisiones? Contra todas esas enormidades, nos levantamos diciendo: ¡Madre, para matarte, tendrán que matarnos antes a nosotros! (Ovación)

En breve —agregó— España será: una, grande y libre, acabando con el separatismo, la masonería y el marxismo, que son los enemigos que han puesto en peligro la vida de la Patria.

Anunció la celebración del funeral que

## El festival hípico a beneficio de las cocinas económicas

Un rotundo éxito alcanzó ayer tarde el festival hípico celebrado en honor de los oficiales de Caballería, huéspedes de Mallorca, al iniciarse el glorioso Movimiento salvador de España y a beneficio de las Cocinas económicas, organizado por la Jefatura de Propaganda de Falange Española y la Sociedad de Protección al Caballo.

La organización corrió a cargo del infatigable Sr. Jover, secundado por los activos Sres. Arbós y Frau, a quienes felicitamos por el insuperable acierto con que atendieron a los diversos detalles.

La tribuna estaba adornada con guirnalda de mirto y el palco presidencial ostentaba una grandiosa bandera de la Falange Española.

Se registró un llenazo, con lo que pueden estar contentos los organizadores al ver correspondido su obra por todas las clases sociales.

Asistieron al acto las autoridades siguientes:

El Sr. Gobernador civil don Mateo Torres, acompañado de su secretario don Gabriel Esteve; el Alcalde de Palma don Mateo Zaforteza; el Jefe de la Defensa móvil de Mallorca Sr. García Ruiz, acompañado de su ayudante D. José García Rosselló; el Delegado de Hacienda D. José Casanovas; el Auditor de Guerra Sr. Zarranz.

También asistieron el Sr. Conde de Rossi, acompañado de su intérprete Rdo. Padre Julián Adrover, y escoltado por falangistas; el Sr. Marqués de Zayas, Jefe Provincial de Falange Española, acompañado de sus ayudantes y escoltado también por falangistas.

Igualmente asistieron nutrida representación de los valerosos oficiales de Alcalá de Henares, huéspedes nuestros desde la iniciación del Movimiento Salvador de España, y numerosos jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio.

Asistieron también el comandante médico militar don Eusebio Gimeno; Comisario de Policía Sr. Barrado; teniente de Seguridad don Mateo Riera; jefes y oficiales de la escuadrilla de Aviación; el Presidente de la Hípica abogado don Antonio Moncada, el segundo vicepresidente Sr. Piña y el Sr. Simó; las señoras esposas del Alcalde y del Sr. Marqués de Zayas y el Jefe instructor de Milicias Juveniles don José Rosselló y otras muchas que sentimos no recordar.

Asistieron también marinos de los diferentes buques de guerra extranjeros fondeados en la bahía.

La banda municipal, dirigida por el Sr. Portas, amenizó el festival.

Acudió al hipódromo una sección de falangistas con armamento y banda de música para rendir honores a las autoridades.

Entre la tercera y cuarta carrera se efectuó el desfile de las milicias juveniles, por el siguiente orden: sección de ciclistas, banda de música, Guías de Falange Femenina a cuyo frente iba

se ha celebrado esta mañana en sufragio de las almas de los falangistas muertos en campaña, expresando el deseo de que el acto revistiera carácter general y que asistieran al acto con las herramientas y útiles de trabajo, pues cuando haya terminado la lucha, habrán de dejarse los fusiles y coger nuevamente las herramientas para laborar por la grandeza de España, igual que lo han hecho con los fusiles y ametralladoras.

Terminó gritando: "España, una; España, grande; España, libre; ¡Viva el Ejército!; ¡Viva el General Franco!; ¡Viva Falange!"

Los oradores fueron calurosamente aplaudidos.

doña María Teresa Irache de Cumie, llevando de la mano a una hija del Sr. Marqués de Zayas y a la sobriñita del Sr. Gobernador civil, hija del Sr. Mulet; seguían los Flechas infantiles en nutridos grupos.

Durante el simpático desfile las autoridades, invitadas y las innumerables personas que llenaban las tribunas saludaban con la mano levantada, al mismo tiempo que las bandas de música ejecutaban los himnos de "Giovinezza" y Falange estallando al terminar fuerte salva de aplausos.

Las seis pruebas de que constaba el programa fueron ejecutadas con todo empuje y coraje por los participantes en ellas.

En la primera, al trote, con handicap, a 1450 metros, tomaron parte 15 caballos, disputándose una Copa ofrecida por la Sociedad Protección al Caballo, la que fué ganada por el propietario J. Catalá conduciendo al caballo Leal.

En la segunda, al trote, a 2.500 m., handicap, se presentaron 14 trotones para optar al premio ofrecido por el Excmo. Sr. Alcalde de Palma, fué ganado por la yegua Estrella I conducida por su propietario E. Barceló, por haber sido descalificada Paloma que entró en la meta galopando. Por el Sr. Gobernador civil le fué ofrecido una hermosa copa fuera de concurso, rasgo que fué muy elogiado.

En la tercera, al galope, a 1.000 m., se presentaron cinco caballos para adjudicarse el premio del Excmo. Sr. Gobernador civil; fué ganado en apasionante lucha por la yegua Marjorie, montada por el joven jockey Juan Vicens.

Cuarta prueba, al trote, 18 caballos, recorrido con handicap, 2.400 m. Premio del Sr. Conde de Rossi. Fué obtenido el triunfo por la yegua Aurora, conducida por S. Fuster.

En la quinta carrera, al trote, dejaron de presentarse varios caballos de los 12 de que constaba la inscripción. Premio del Presidente de la Diputación.

Después de brillante actuación resultó vencedor el caballo Diablotín II, conducido por José Cañellas.

Y sexta carrera, al trote, distancia 2.050 metros, handicap, 13 trotones. Premio del Excmo. Sr. Comandante Militar. La buena actuación del caballo Citrón Verd, le dió ser el ganador, habiéndolo conducido su dueño Miguel Bestard.

A continuación se presentaron en la pista los 6 caballos vencedores, y sus respectivos conductores subieron al palco presidencial para recibir las copas ofrecidas de manos de las diferentes autoridades, las que después de efectuar dichas entregas abanaron el hipódromo, siendo despedidos con vitores y aplausos, cantándose el himno de Falange Española y el italiano.

El Sr. Conde de Rossi mostró su agrado y complacencia ante el espectáculo del festival hípico.

### DEL EXTRANJERO

## Mussolini se ha adherido a la doctrina anticomunista de Hitler

Italia y Alemania no tolerarían la implantación de un régimen comunista en Cataluña, ni dividir España en dos Estados distintos. — Si Rusia envía armas a los catalanes, Italia y Alemania están dispuestas a establecer el bloqueo de las costas orientales de España

(SERVICIO RADIOGRAFICO)

Roma, 24. — Mussolini se ha adherido a la doctrina anticomunista de Hitler, según ha quedado evidenciado al publicar la prensa italiana manifestaciones antisoviéticas de carácter tan violento como los discursos de Hitler ante el congreso nacional-socialista en Nuremberg.

Se teme, en los círculos diplomáticos, que los ministros de negocios extranjeros, conde de Ciano y barón Constantín von Neurath, hubiesen llegado a un acuerdo en sus actuales conversaciones que pudiera desencadenar grave conflicto en el Mediterráneo, como resultado de la contienda entre fascistas y comunistas en España.

De todas maneras, ya no es posible dudar que el Duce haya hecho concesiones importantes a Alemania, en cuanto al problema comunista y lo que se preguntan ahora en Roma es lo que habrá obtenido Italia a su vez del Reich.

Mientras que el comité internacional de neutralidad estaba reunido ayer en Londres, llegó de Berlín un despacho firmado por el conocido periodista italiano Alfredo Signorelle y publicado ya en la "Stampa" y en el "Popolo di Roma", manifestando que Italia y Alemania no podrán tolerar la existencia en Madrid o en otra parte de España de un régimen comunista, aludiendo a Cataluña. Esto parece indicar que los dos dictadores no permi-

tirán la división de España en dos Estados distintos. También se interpreta en el sentido de que Italia y Alemania están dispuestas a establecer un bloqueo en las costas orientales de España, si la Unión soviética abandona el pacto de neutralidad y trata de enviar armas a los catalanes.

El periódico "La Tribuna" escribe que Roma y Berlín no pueden permitir que la Unión soviética continúe su juego pernicioso en Europa. La acción peligrosa de los diplomáticos bolcheviques en Europa debe ser combatida sin contemplaciones y arrojada hacia Asia. Nosotros ya vemos lo que significa la maniobra soviética en el comité de neutralidad. Una cosa es bien clara: Italia y Alemania no permitirán que la Tercera Internacional arrastre a Europa en una conflagración mediante su intervención en España, que provocaría inevitablemente un conflicto en el Mediterráneo.

En su despacho de Berlín, Signorelle explica que, hasta hace poco, Italia no había adoptado un punto de vista objetivo hacia la Unión soviética. Pero hoy la situación es muy diferente de la de hace un año. Dice que Litwinoff trató en Ginebra, de frustrar todo esfuerzo entre las Potencias occidentales para la colaboración, y había intriguado en Francia y Checoslovaquia. Termina declarando que la actividad diabólica del Komintern en España ha

provocado el mayor de los peligros. Un Estado soviético es inadmisibles, no solamente en Madrid, sino en cualquier parte de España. El reconocimiento de un Estado independiente dentro de Es-

## Comandancia Militar de Baleares

El Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares ha constituido su gabinete de Prensa e Información, dirigido por el capitán retirado de Infantería don Miguel Villalonga, quien recibirá los días hábiles a las 12 de la mañana en la Biblioteca del Palacio de la Almudaina a los señores redactores de la Prensa local encargados de la misión informativa en esta Isla.

A partir de hoy el servicio de radiogramas llamados de "Socorro", que se admiten en todas las ventanillas de las estaciones de Telégrafos, queda ampliado a la isla de Ibiza.

Se ha recibido del Excmo. Sr. General del Ejército del sur el siguiente telegrama, en contestación al que se dirigió en fecha 22 del actual:

«Me adhiero de todo corazón a las honras fúnebres heroico General Goded, y agradezco frases V. S. adhesión Movimiento Nacional, por el que dió su vida inolvidable General Comandante Militar esas Islas.»

El Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares visitó el viernes por la mañana a su Excelencia Reverendísima el Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, siendo afectuosamente recibido por nuestra primera Autoridad eclesiástica.

Por la tarde del mismo día, el Coronel Benjumeda continuó su inspección a los sectores de la isla, revistando una columna en Campos e inspeccionando importantes obras de fortificación en la zona del Cabo Salinas.

Según comunica el Comandante Militar de Ibiza en radiograma de hoy, no ocurre novedad en aquella isla. Palma, 25 de Octubre de 1936.

### Edicto

Don Trinidad Benjumeda del Rey, Coronel de Ingenieros Comandante Militar de Baleares.

HAGO SABER:

Que los presidentes de la Unión de Fabricantes de Calzado y de la Unión de Fabricantes de Curtidos, ante el anuncio de que la moratoria para el pago de efectos mercantiles iba a ser levantada a partir del próximo día 12 de los corrientes, se dirigieron al Excmo. Sr. Presidente de la Junta de Defensa

paña suscitara grandes complicaciones. Por lo tanto, en determinadas circunstancias la lucha contra el bolchevismo debe asumir un valor totalitario.

Nacional en Burgos solicitando la continuación de la moratoria, por lo que se refiere a ambas industrias, que por ser de exportación en más de un 95 por 100 de su producción total, sufren las consecuencias de la actual situación por que atraviesa España, sin que para ellos se haya restablecido en lo más mínimo la normalidad, toda vez que no pueden hacer efectivos sus créditos sobre ninguna plaza de la Península, unas por no estar sometidas al Movimiento Nacional y otras por dificultades de comunicación que hace que estén paralizadas la casi totalidad de las operaciones bancarias.

Por medio de solicitud de 10 del que cursa, se dirigieron también al Presidente de la Junta de Ordenación de la Economía Provincial de Baleares, en réplica de que hasta que la Junta de Defensa Nacional resuelva la petición que le tienen formulada, tenga vigente la moratoria por lo que a tales industrias se refiere, toda vez que de no hacerlo así, la resolución favorable que pudiera recaer, en la razonada exposición que elevaron a la Superioridad, no podría tener aplicación en su día y mucho menos evitar los daños materiales que el levantamiento de la moratoria ocasionaría a ambas industrias.

Es por todo ello, y teniendo en cuenta el informe favorable de la Cámara de Comercio a la petición de referencia que vengo en disponer lo siguiente:

Primero. — Se mantiene en su totalidad la moratoria decretada el 21 de Julio próximo pasado para las letras de cambio, pagarés y efectos de comercio que afecten a los fabricantes y vendedores de calzado al por mayor y a los fabricantes de curtidos y vendedores de curtidos al por mayor y, en su consecuencia, no será de aplicación a tales industriales el Bando emanado de mi Autoridad en fecha 16 del corriente.

Segundo. — Semejante medida de excepción estará en vigor hasta que la Junta de Defensa Nacional resuelva de una manera definitiva sobre la petición que le tienen formulada los gremios de Fabricantes de Calzado y Fabricantes de Curtidos, o bien hasta que las circunstancias aconsejen el levantamiento de la referida moratoria.

Palma de Mallorca, 24 de Octubre de 1936.

El Coronel Comandante Militar, Trinidad Benjumeda

## Noticias radiadas ayer

(Servicio de «Radio Mallorca»)

### El Gobierno inglés considera inevitable la caída de Madrid

Por esto quiere sacar de la capital a los súbditos británicos. — Los milicianos rojos reconocen la gravedad de la situación. — Contra los propósitos a huir "Radio Jaca", a las 15:30.

El Gobierno británico ha hecho negociaciones cerca del gobierno madrileño para tratar de sacar a los súbditos ingleses residentes en la capital de España, por considerar que la estancia en aquella es extremadamente crítica, pues dice el Gobierno británico que, por muchas fortificaciones que se hagan, tanto dentro como fuera de la capital, visto el avance de las fuerzas nacionales durante estos últimos días, es inevitable la caída de Madrid en poder de las fuerzas del General Franco.

Londres. — La marcha de Azaña a Barcelona ha producido onda impresión y desaliento en los marxistas madrileños, más aún después de saberse el acuerdo tomado por el Consejo de Ministros de trasladar el gobierno a Barcelona. Los milicianos empiezan a reconocer la crítica situación en que se encuentra la capital. Toda la prensa inglesa se ocupa del Movimiento Nacional español y de la situación de Madrid.

Madrid. — En un entrefleto publicado por el periódico marxista "El Libertador", se demuestra el espíritu de los milicianos. «Es imprescindible —dice— crear en cada frente una retaguardia de contención, una barrera para evitar lo que todos censuramos. Nada de frases; disciplina de hierro. Si hay que hacer fusilar, se fusila, es decir, que detrás de los milicianos hay que poner otros como barrera, para evitar que huyan y, si se ponen delante, los maten.»

### Boletín del día: El venerable peregrino

"Radio Coruña" a la 1: El general Cabanellas viene recorriendo Galicia como un venerable peregrino, predicando la santa causa. La Coruña ha tenido hoy el honor de recibirlo, emocionada y agradecida. El nombre del

respetable y venerado general sonó en los oídos de los españoles con un eco de esperanza y entereza desde aquellos primeros días del levantamiento nacional, en aquellas horas iniciales, preñadas de inquietudes. Su presencia al frente de la Junta de Defensa Nacional de Burgos inspira a todos una invencible seguridad en el triunfo. Con firmeza y patriotismo ejemplares, llenó de aciertos su cometido presidiendo aquella Junta benemérita que era nada más y nada menos el auténtico Gobierno español.

Y hasta tal punto supo cumplir sus altos deberes de gobernante, que el Jefe del Estado, Generalísimo Franco, pudo decirle con justeza y con justicia en el acto histórico de la transmisión de poderes: "General Cabanellas: Habiéis hecho una labor admirable en favor de la Patria. Recibisteis una España rota, y me entregáis una España única en el más glorioso y grande de los ideales". Así sintetizó el general Franco la labor de aquella Junta de Defensa Nacional que presidió don Miguel Cabanellas Ferrer.

En reconocimiento a estas ejemplares virtudes, los pueblos de Galicia han saludado el paso del general Cabanellas con emoción y agradecimiento. Y esta tarde La Coruña — La Coruña entera — le ha rendido un sincero y patriótico homenaje.

Saludemos en el general Cabanellas aquellas esperanzas febriles de los primeros días, esperanzas que han ido templándose en la forja de la victoria de nuestro Ejército y que muy pronto alumbrarán una realidad espléndida.

### Alemania reconoce la conquista y anexión de Abisinia por Italia

La circulación por las noches es difícil en Madrid

Radio Falange Española de Valladolid, a las 24 horas: Berlín. — Un periódico de esta capital publica un artículo en el que dice que Alemania ha reconocido la conquista y anexión del imperio abisinio por Italia, y con esto queda bien demostrada la cordial amistad que existe entre ambas naciones. No tienen ningún pacto firma-

do, pero trabajan para la paz de Europa.

Largo Caballero ha obligado a la Compañía de Tranvías eléctricos a que transporte a los individuos que trabajan en las obras de fortificación sin pagar ticket.

Gijón decía que Oviedo fué abandonado estratégicamente por los mineros asturianos, pero que ahora será reconquistado. «Que te crees tú eso!» El periódico madrileño "La Libertad" dice que en Zaragoza ha estallado un movimiento anarco-sindicalista. «Hasta cuando van a inventar embustes y patrañas!»

Madrid. — A los individuos que van de paisano, se les exigirá la documentación, pues dicen los dirigentes rojos que todos, en estos momentos, deben prestar algún servicio a su causa.

Madrid. — La Cámara de Comercio se ha reunido para cambiar impresiones acerca de la conducta a seguir; vista la situación en que se encuentra la capital.

Madrid. — Continúan las detenciones, y todas aquellas personas a las que se les ocupa documentación o tienen alguna significación derechista, ya no son juzgadas, sino que son pasadas por las armas sin formación de causa.

Madrid. — La circulación por las noches es difícilísima, pues los cachesos son continuos, aprovechándose de ello los rojos para hacer algún que otro desvalijamiento o saqueo.

### Continuando el avance hacia Madrid, son ocupados Seseña, Borox y Esquivias

Columna de Avilés, derrotada por Aranda al intentar cortar las comunicaciones con el Monte Naranco. — Un destacamento rojo obligado a retroceder en el frente de Aragón. — La laureada de San Fernando para Mescardó y Aranda "Radio Coruña", a las 2:

Cuartel general del Generalísimo: Salamanca. — Boletín de información de noticias recibidas hasta las 21 horas del día 24 de Octubre de 1936:

Ejército del norte: 5.ª División. — En el frente de Guadajajara, los rojos atacaron el Monte de San Cristóbal, siendo rechazados con numerosas bajas.

6.ª División. — En Espinosa de los Monteros, la aviación enemiga intentó bombardear nuestras posiciones, siendo derribado un aparato por las defensas antiaéreas de nuestras fuerzas.

7.ª División. — Nuestras fuerzas han continuado su avance victorioso hacia Madrid, ocupando Borox, Seseña y Esquivias. El enemigo tuvo que huir precipitadamente hacia Madrid en camiones, sufriendo grandes pérdidas. Se le causaron más de 300 muertos, entre ellos un teniente coronel y varios oficiales. Se le cogieron ametralladoras, cañones, carros blindados, fusiles y municiones.

Se da el caso, que demuestra hasta qué extremo llega la maldad de los rojos, de que varias muchachas, de porte distinguido, que fueron hechas prisioneras por los rojos, fueron obligadas a ir al frente, y, de rodillas, pedían a nuestras fuerzas amparo y protección, que, naturalmente, se les concedió.

8.ª División. — Se conocen más detalles del combate que libraron ayer en Asturias las fuerzas del general Aranda con una columna roja que procedía de Avilés y que intentaba cortar la comunicación con el monte Naranco. Fué derrotada, cogiéndosele dos piezas del 105 y gran cantidad de municiones de fusil y cañón.

Ejército del sur. — Sin novedades importantes que señalar.

Aviación. — La aviación desplegó gran actividad, bombardeando distintos sectores y estableciendo comunicación entre los diferentes frentes, causando al enemigo importantes bajas.

Comunicado oficial del Ejército del norte, facilitado a las 21 horas del día 24 de Octubre de 1936:

Durante la jornada de hoy, se ha registrado por nuestra parte menor actividad que en días anteriores. El enemigo se ha manifestado activo en los frentes de Sigüenza y Aragón.

En la parte norte del frente de la columna de Burgos, ha sido derribado, por nuestras fuerzas, un trimotor enemigo.

La situación continúa estacionaria.

Sin novedad en la zona de retaguardia.

Noticias oficiales:

Sector de Asturias. — En el día de ayer, una columna marxista, salida de Avilés intentó cortar nuestras comunicaciones con el Monte Naranco. Nuestras fuerzas consiguieron anular el intento del enemigo, efectuando una rápida operación. Se hizo a los rojos gran número de bajas, cogiéndosele dos cañones de 105, gran cantidad de armamento y muchas municiones de cañón y fusil.

Sector de Aragón. — Un destacamento enemigo intentó atacar una carretera de aquel sector. Fuerzas de Jaca obligaron a retroceder al enemigo, al que

causaron 7 muertos y cogieron 700 cabezas de ganado.

Disposiciones oficiales: Burgos. — Se ha dispuesto se abra una información para la concesión de la Gran Cruz de San Fernando a los generales Moscardó y Aranda, heroicos defensores de las plazas del Alcazar de Toledo y Oviedo, respectivamente.

Todas las comunicaciones y líneas férreas de Madrid han quedado interrumpidas

La esposa de Azaña y la hija de Prieto han llegado a Milán. — Fusilamientos en Barcelona. — 30.000 mujeres se manifiestan en Madrid pidiendo la rendición de la capital.

Radio Coruña, a las 2: Talavera de la Reina. — Las tropas nacionales han cortado las comunicaciones entre Aranjuez y Madrid; en una pequeña operación realizada en este sector, ha sido ocupado el pueblo de Borox.

Milán. — Todas las comunicaciones y líneas férreas de la capital de la república han quedado completamente interrumpidas.

La Sra. de Azaña, que hace dos días llegó a ésta acompañada de Blanca Constanza Prieto, hija de don Inda, salió con dirección a Bruselas, y la hija de Prieto en dirección a París.

Madrid. — El diario "El Anarco-Sindicalista" dice que su partido ha roto sus relaciones con el gobierno de Largo Caballero, porque éste quiere entregar Madrid y ellos dicen que se negarán a dicha entrega, defendiendo la ciudad con las armas.

Madrid. — Hoy se celebró otra gran manifestación de mujeres que pidió al gobierno la rendición de la capital. Se calcula en 30.000 las personas del sexo femenino que asistieron a la manifestación. Esta, antes de llegar a la Puerta del Sol, fué disuelta violentamente por los milicianos rojos.

Portugal ha roto sus relaciones con el gobierno de Madrid

El Gobierno lusitano ya lo ha comunicado oficialmente al Embajador rojo de España. — El representante portugués ha salido para su país.

Radio Coruña, a las 2: Lisboa. — El Gobierno portugués ha facilitado un comunicado oficial que dice así:

«El Ministro de Negocios Extranjeros entregó una nota a don Claudio Sánchez Albornoz, Embajador de España en Lisboa, en la que se dice que el Gobierno portugués se ve obligado a suspender las relaciones diplomáticas con el Gobierno de Madrid. Esta misma mañana han sido dadas órdenes al Encargado de Negocios de Portugal en España, residente en Alicante, para que se traslade inmediatamente al buque de guerra surto en aquel puerto y que se dirija a Lisboa, como así lo ha hecho.»

París. — En los centros diplomáticos se ha comentado la ruptura de relaciones del Gobierno portugués con el de Madrid, diciendo que ello significa el primer paso para el reconocimiento, por parte de Portugal, del Gobierno del General Franco.

Los nacionales divisan ya los campanarios de las iglesias de Madrid

Se confirma el traslado del gobierno rojo de Madrid a Barcelona

Radio Jaca, a las 15:30: Berlín. — Ha sido confirmado que el gobierno rojo de Madrid piensa trasladarse definitivamente a Barcelona.

En Madrid han sido detenidas todas las personas simpatizantes con el Movimiento Nacional.

París. — El periódico "Le Jour" dice que los nacionales obtienen victorias por doquier. Los comunistas han sido vencidos en todas partes y lo serán en Málaga y en Bilbao. Últimamente, las fuerzas nacionales divisan ya en el horizonte las cúspides de los campanarios de Madrid. Bilbao está completamente asediado por los valerosos "requetés" y falangistas, que tan bravamente luchan por la causa de España y que no tardarán en darse a conocer a los marxistas de aquella ciudad.

Madrid. — Los últimos acontecimientos han agravado la situación en la capital, temiendo un próximo ataque de los nacionales. El gobierno ha prohibido que se trabaje en las fábricas e industrias para que todos los obreros cooperen en la defensa de la capital. Todas las radios hacen llamadas desesperadas al pueblo para que se apreste a la lucha, e insisten en que los milicianos no se pasen por la calle con el fusil al hombro, sino que vayan a luchar al frente, que es su verdadera obligación.

Si Rusia ayudara al gobierno de Madrid, Alemania e Italia lo impedirían

Si es necesario, Italia y Alemania lucharán juntas para exterminar al comunismo. — En un mitin de los social-nacionales franceses se vitorea a España.

Radio Jaca, a las 15:30: París. — Ante 15.000 personas se celebró un mitin del partido social-nacional francés. Habló primero M. Mondieur, que se refirió a la revolución de España, profiriendo todos los asistiendo vivas a España. Habló después el coronel La Roque, que hizo acto de presencia en el local, siendo aclamado por la multitud, que le aplaudió hasta en la calle.

Tenerife. — Se comenta la actitud del representante de Rusia en el Comité de no intervención, al decir que quiere abandonar a dicho Comité para ayudar al Gobierno de Madrid. Si esto se produjera, Alemania e Italia impedirían el transporte de material de guerra a España, enviando sus escuadras al Mediterráneo para proceder al bloqueo de dicho mar, impidiendo todo intento de desembarco de material en los puertos rojos. Rusia quiere provocar un conflicto mundial. Alemania e Italia quieren evitarlo, pero, si es necesario, lucharán juntas para exterminar el comunismo. Rusia se considera libre para enviar material de guerra a los marxistas españoles.

Radio Tetuán, a las 16: Berlín. — Ayer se reunió el Comité internacional de no intervención en los asuntos de España, ante el que Alemania tendrá que contestar a dos preguntas. Dicho Comité se volverá a reunir

el día 28.

En la reunión del Comité de no intervención, el representante ruso manifestó que su país se consideraba libre para enviar material de guerra a los marxistas españoles.

La nota de Rusia —según París— tiende a poner en entredicho la neutralidad internacional.

Del Gobierno civil

Devolviendo visitas. — Estudiando asuntos

Al llegar el próximo pasado sábado los periodistas al Gobierno civil, se nos manifestó que el Gobernador señor Torres Bestard, acompañado de su Secretario particular, señor Esteve, se encontraba devolviendo diversas visitas oficiales que le fueron hechas.

También se nos dijo que el señor Gobernador continuaba estudiando detenidamente las cuestiones relacionadas con la Enseñanza y paro obrero. El donativo de azúcar de don Manuel Salas

Distribución del donativo de 20.000 kilos de azúcar hecho por don Manuel Salas Sureda:

Hospital de Palma, 1.000 kilos; Manicomio de Palma, 1.000; Casa de Misericordia de Palma, 1.000; Casa provincial de la Infancia de Palma, 3.500; Oblatas del Santísimo Redentor (La Vileta), 1.000; Casa Cuna del Niño Jesús de Palma, 1.500; Escuela de Nazaret (Reformatorio del Terreno), 200; Asilo del Temple de Palma, 1.500; Asilo de niñas huérfanas (Miñonas) 700; Adoratrices de San Alegre, 200; Siervas de Jesús (Palma), 200; Hospital de Manacor, 300; Comedor de Indigentes de Manacor, 600; Beneficencia de Lluchmayor, 1.000; Hermanitas de los Pobres (Palma), 3.500; Hermanas de la Caridad de Binisalem, 100; Trinitarias de Binisalem, 100; Conferencias de San Vicente de Paúl (Palma), 100; Hospital y Asilo de Artá, 200; Conferencias de San Vicente de Paúl de Artá, 200; Asilo de Belén de Artá, 100; Casa Hospicio, Casa Cuna y Gota de Leche (Sóller), 1.000; Casa Hospital de Felanitx, 300; Cocinas Económicas de Alcudia, 100; Asilo para Viejos pobres de Pollensa, 100; Conferencias de San Vicente de Paúl (señoras) de Sóller, 100; Conferencias de id. (Caballeros) de Sóller, 100 y al obrero Mena, 100.

Por deseo expreso del donante, han sido favorecidos en el reparto la Casa provincial de la Infancia (Inclusa) y las Hermanitas de los Pobres de Palma, así como la última partida que figura en la precedente relación a fa-

lidad internacional.

La prensa francesa, a excepción de la comunista, no apoya la decisión de Francia de pactar con Rusia. Alemania e Italia intervendrían y la escuadra italiana adoptaría una actitud concreta, en el caso de que Rusia enviara buques al Mediterráneo.

vor del obrero MENA, que tiene una hija enferma hace muchos años.

Las entidades a quienes han correspondido las cantidades de azúcar que se detallan, deberán presentarse en este Gobierno Civil, provistas del correspondiente documento en que se acredite la autorización para retirar la cantidad que les corresponde, con el fin de proveerles de la Autorización para retirarla de los almacenes de "Agrícola Mallorquina, S. A.", en donde se encuentran las VEINTE toneladas de azúcar donadas por don Manuel Salas Sureda.

Visitas

El señor Gobernador recibió el sábado las siguientes visitas:

El Juez de Primera Instancia del Distrito de la Lonja, don Miguel González; el idem de la Catedral, don Venancio Catalán; don Anonio Oliver Roca; el Presidente de la Cámara Agrícola, Sr. Vaquer, y el Secretario de la misma, Sr. Moscardó; el capitán de Artillería Sr. Arnau; don Victoriano Anguera; una Comisión del Ayuntamiento de Lluchmayor presidida por el Alcalde, Sr. Munar; el Jefe Local de F. E. de Santa Margarita, Sr. Mesquida; el Alcalde de idem, Sr. Genovarr; el teniente coronel Sr. Riera; el abogado Sr. Cañellas; el Alcalde de Campanet, Sr. Alcover; don Antonio Torres; don Pedro J. Frontera; don Juan Frontera; don Rafael Crespi; don Pedro Rubert; el Comandante Militar de San Lorenzo, Sr. Clavería; el Delegado Rector del Instituto de Inca, Sr. Muntaner; el Comandante Militar de Sineu, Sr. Terrasa; el Alcalde idem, Sr. Oliver; el teniente de la Guardia civil, Jefe de Línea de Sineu, Sr. Vidal; el Oficial de Prisiones, don Domingo Noguera, el Delegado de "La Equitativa", Fundación Rossillo, don Pedro Vidal Torres; el Inspector de Emigración D. Juan Mesas, el Alcalde de Lloret de Vista Alegre, Sr. Llabrés; el Secretario de Idem, Sr. Bannasar; y el Juez Municipal de Idem, Sr. Ferrer; el Comandante de Infantería Sr. Esquivias, don Sebastián Font Salvá; el Jefe de la Legión de Mallorca, don Antonio Montis, y don Antonio Piña.

En Palma

De la Alcaldía

El Gobernador visita al Alcalde

El sábado visitó al Alcalde, señor Zaforteza, el nuevo Gobernador Civil de la provincia, Excmo. Sr. don Mateo Torres.

Multas

El Alcalde nos dijo que había impuesto una multa de 500 pesetas a don Antonio Moranta, domiciliado en la calle de San Felio n.º 25, tienda de comestibles, por haber elevado los precios fijados por la autoridad municipal, siendo ésta ya la tercera vez que dicho señor infringe las disposiciones dictadas por la Alcaldía.

Igualmente ha multado con 250 a don Antonio Sastré, del Mercado de Hortelanos, por elevación de precios de las mercancías.

Rasgo de honradez de un urbano

Se ha presentado en la Jefatura de la Guardia Urbana don Bernardo Bauzá Nicolau, domiciliado en la calle San Felio n.º 36, para elogiar el rasgo de honradez del guardia urbano don José Roig, el cual encontró un billete del Banco de España de 25 pesetas, apresurándose a entregarlo al ya citado señor, el cual lo había extraviado.

Habilitación de los Maestros Nacionales

El señor Rosselló, Habilitado de los Maestros Nacionales, nos ruega hagamos público para evitar perjuicios a los interesados, que el día 29 del actual termina el plazo para el percibo de los haberes de Septiembre último, esperando que sus poderdantes, sea cual fuere la situación de éstos, se servirán retirar personalmente dichos devengos antes de la fecha citada.

La festividad del «Día de Difuntos»

Correspondiendo a la invitación que días atrás el señor Alcalde dirigió al vecindario, son muchas las familias que están procediendo al arreglo de los panes que, siguiendo la piadosa cos-

tumbre de todos los años, han de ser adornados e iluminados el próximo domingo, fiesta de Todos los Santos.

Nota de la Comandancia de Marina

En la tablilla de anuncios de la Comandancia de Marina de Mallorca se ha fijado un anuncio haciendo saber que el día 4 de Noviembre próximo, y a las 11 de la mañana, tendrá lugar en el local de dicha Comandancia el acto de subasta de la Barcaza "K-12" varada en Punta Amer y a que se refiere el anuncio núm. 2513 inserto en el "Boletín Oficial" de Baleares núm. 10.093 y cuyo pliego de condiciones se halla en aquella dependencia a disposición de las personas a quienes pueda interesar.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Palma de Mallorca

Matricula oficial

Queda abierta la matrícula para los alumnos de enseñanza oficial. En las oficinas de la Secretaría del Instituto se admitirá la matrícula para los alumnos de 10 a 12 de la mañana.

Las alumnas se matricularán en la Secretaría instalada en la Escuela Normal (Avenida del Marqués de la Cenja) de 11 a 13.

Los datos para la inscripción de matrícula están expuestos en el tablón de anuncios de ambos Centros.

Donativos

Donativos recibidos en el local de las Damas Tradicionalistas ("Margaritas"): Josefa Amengual, 10 pesetas; Bernardo Fiol, 25; José Auba, Pbro., 25; Josefa Siquier, 25; Un anónimo, 5; Catalina Verd 100; Mercedes Amat, Vda. de Quint Zaforteza, 100; Un donativo, 2; Fernando Truyols, 2; Margarita Zaforteza, 50.

Las "Margaritas" se complacen en hacer público su agradecimiento a todas las personas que con sus donativos cooperan a los benéficos y patrióticos fines de nuestra agrupación.

Continuarán recibiendo donativos en el local social "La Margarita", San Jaime, 68.

Diputación Provincial de Baleares

Relación de las consortes que tienen sus esposos prestando servicio en filas y que pueden pasar para cobrar los devengos que les corresponden desde el día de su incorporación al 30 de Septiembre de 1936:

Ana Galmés Pastor, Catalina Riera Fuser, Francisca Morlá Muntaner, Francisca Roca Maimó, Juana Nicolau Roca, Juana Perelló Capellá, María Ginard Martí, María Valero Vallés, Margarita Sard Alemany, Margarita Aguiló Cres-

Alocución del general Queipo de Llano

LA DE ANOCHE

La noticia del día la constituyen los éxitos de la aviación. El jefe de escuadrilla del sector de Madrid comunicó al general Varela que, al final de la Castellana, había dos dirigibles tipo que los técnicos de nuestro ejército ficharon como de indudable procedencia rusa. Solicitado permiso, en el día de hoy, nuestros aviadores incendiaron los dos dirigibles, cayendo en la Casa de Campo. Si confiaban en estos dirigibles para contener a nuestras columnas, ya pueden buscar los rojos nuevos y más eficaces instrumentos de guerra. Los dirigibles han sido incendiados, como lo fueron los potentes trimotores franceses y los cazas checos; tanto es así, que la aviación roja no ha dado señales de vida en las últimas 24 horas.

En Barcelona, aumentan las dificultades; así, los alimentos han subido sin cesar, valiendo ahora un pollo 24 pesetas, y docena de huevos, doce pesetas. Se dice que el servicio postal francés remite al territorio ocupado por los rojos en España las cartas dirigidas, desde Francia o en tránsito por ella, a la zona ocupada por los nacionales. Esto, supone, no solo violación manifiesta de los convenios postales internacionales, sino que los rojos, al enterarse del contenido y destinatarios, seguramente tomarán represalias, añadiendo nombres nuevos a la interminable lista de sus inocentes víctimas. Por lo tanto, hago la oportuna advertencia a los españoles residentes en el extranjero para que envíen sus cartas al territorio ocupado por el Ejército nacional por conducto de países que ofrezcan las mayores garantías de que dicha correspondencia llegue a su verdadero destino. Es incomprensible que pueda realizar semejante violación un país civilizado y culto, en favor de unos grupos asesinos y ladrones, y en contra de la inmensa mayoría de un pueblo que no quiere ser esclavo de los criminales y depósitos rusos.

De Francia, salieron trece aparatos "Devoitine" dirigidos al Gobierno de Madrid, violando con ello el pacto de neutralidad que había firmado el Gobierno francés. Según un periódico rojo, constantemente el vapor mejicano "Calixto", antes francés, está llevando armas y elementos de combate para los rojos a Barcelona y demás puertos de Levante. La Providencia, en sus inexerutables designios, tiene a veces caprichos, y pudiera ocurrir que si hoy nosotros hacemos de yunque hagamos mañana de martillo.

La agitación política se cierne sobre el mundo entero, por la actitud de Rusia con respecto al comité de no intervención y también por la reunión celebrada en Berlín por el Ministro de Estado italiano, Conde de Ciano, con el Gobierno alemán. Parece ser que se ha llegado a acuerdos de mucha gravedad. Así, se ha decidido, en cuanto al asunto de la contestación dada por Italia al comité de no intervención, que está concebida en tonos de gran energía, se reconocen plenamente las acusaciones contra Rusia y, además, se formulan otras nuevas contra la Unión soviética, demostrando documentalmente que Rusia violó constantemente el pacto de neutralidad. También se decidió que Alemania e Italia no permitirán el establecimiento en el Mediterráneo de una scursal rusa que apoyara sus intenciones imperialistas; en otro caso, se comprometen ambas naciones a una intervención directa. El principal objetivo de las conversaciones fué el relativo a la cuestión de España.

En Francia hay muchísima gente que no está conforme con la manera de proceder de su Gobierno. Así por ejemplo, la Unión General de ex-combatientes y el partido radical están decididos a ir contra el comunismo y la

pi Monserrat Massanet Adrover, Magdalena Vicens Dols.

Academia Provincial de Bellas Artes

Desde el próximo día 3 de Noviembre, darán principio en esta Academia de Bellas Artes, las clases de Dibujo de las 12'30 a las 14 horas; las de Borrados Artísticos, de las 12 a las 13 para alumnas y las de Música, los lunes, miércoles y viernes para alumnos y los martes, jueves y sábados para alumnas de las 18 a las 19.

La Matrícula queda abierta en la Secretaría general de la Academia, de 11 a 12.

anarquía. El partido radical francés, en la segunda asamblea, ha acordado, después de amplia discusión, combatir el comunismo. Parece ser que Herriot ha dicho que no quería ni guerra extranjera ni guerra civil, sino orden y trabajo, justicia y fraternidad. En este postulado, todos los que estamos enfrentados de la canalla marxista seríamos correligionarios de M. Herriot. Nosotros queremos orden y tranquilidad, trabajo y pan para poder llevar al país por caminos de prosperidad. En el progreso radical, quedó bien marcada una firme tendencia anticomunista, señalando como norma de conducta un completo respeto para lo individual y lo colectivo, o sea que el partido radi francés entiende perfectamente lo que es la libertad, no como el frente popular español, que mata sin piedad al que no pertenece a la CNT, FAI o alguno de estos partidos extremistas.

En un mitin celebrado en Madrid esta mañana y radiado a todo el mundo, un orador ha dicho muchas cosas que suscribo yo también. Este señor de la CNT ha dicho horrores contra Indalecio Prieto y contra Largo Canallero. Les ha llamado chusma indecente, foragidos que les han engañado de una manera miserable, hasta que cuando se han dado cuenta de la verdad, Madrid está cercado completamente y la campaña perdida. Pedia la protesta de todos los partidos contra los dirigentes y que diesen el poder a la CNT y a la FAI, que eran la única esperanza para poder salvar la revolución. Como síntoma es consolador. Ahora que se les puede aplicar aquello de "tarde pisache", pues se han dado cuenta de que se les engañaba cuando ya han dejado por los campos desde Oropesa a Madrid más de 20.000 cadáveres y mucho mayor número de heridos, que llenan todos los hospitales y edificios públicos de Madrid, además de algunas casas particulares que se utilizan para tal servicio. Si Largo Canallero tuviese un átomo de vergüenza — cosa que yo dudo — no entregaría el poder y como ministro de la Guerra y director de la defensa de Madrid, es seguro que acudiría a los frentes para hacerse matar al frente de aquellos a quienes engañó miserablemente.

Voy a leer la nota de Alvarez del Vayo, contestación a la del representante de Inglaterra en Madrid, para que se vea lo canallesco del proceder de estos hombres. Dice así: "Señor Embajador de Inglaterra. En respuesta al comunicado de V. E. relativo a la liberación de presos políticos que ocupan las cárceles de Madrid, debo manifestarle que, aun apreciando el lealbe humanitarismo que ha inspirado la nota que contesto, me veo en la precisión de no atenderla porque se trata de rebeldes al Gobierno del frente popular, que tan ricamente triunfó en las elecciones generales, que si salieran a la calle constituirían un grave peligro para la república, una provocación para el pueblo de Madrid y entonces se verían amenazados de mayores males que si no gozasen de la libertad". Hace falta todo el cinismo de que hacen gala constantemente los dirigentes marxistas para dar esa contestación oficial a una nación extranjera. En cuanto a lo del triunfo en las elecciones, dije noches pasadas que no existía, sino muchos actos amañados, que sumadas a los marxistas siendo de derechas, les dieron la mayoría en el Parlamento. En cuanto a lo de provocación al pueblo de Madrid, hay que decir que hay muchos madrileños que no ven con simpatía a los canallas que desgobernaron España. Continúa la nota diciendo: "El Gobierno de la República cuenta desde luego con las necesarias fuerzas de policía para mantener el orden". Si cuenta con ellas como dice, queda demostrado que todos ellos son unos perfectos criminales, puesto que toleran que las turbas asesinen, maten, roben, como lo están haciendo constantemente sin que la policía aparezca por parte alguna. "Por otra parte, todos los detenidos y prisioneros son juzgados con arreglo a la leyes y se les imponen las condenas que les corresponden, según la mayor o menor gravedad de los actos que realizaron al producirse el pronunciamiento militar". Sabido es que todos los tribunales, incluso el Supremo, son productores de papel mojado, que no sirven para nada, porque por encima de ellos existe el populacho, que mata al que abuelven los tribunales. "Este humanitario proceder del Gobierno británico podía orientarse en un sentido mucho más importante y tendría un gran resultado si el imperio del Reino Unido interpusiera toda su influencia para evitar las provocaciones de Alemania, Italia y Portugal, que envían a los rebeldes toda clase de pertrechos de guerra, contra los intereses del Gobierno legítimo del país. Mientras estas naciones hacen estos envíos, se mantiene la neutralidad en cuanto a este Gobierno, cosa inadmisiblemente de derecho internacional, puesto que va en perjuicio de un derecho y de un deber de todos los estados, de dar al Gobierno e España los medios necesarios para combatir la insurrección". Eso es el

Don Antonio Torrens Siquier
Ha fallecido a la edad de 62 años en la villa de La Puebla
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
E. P. D.
Su desconsolada esposa, doña Antonia Borrás Crespi, sus hijos Antonio, Catalina, Juan, José y Lorenzo, hijos políticos, hermanos, nietos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario y conducción, que se rezará esta noche a las ocho, igual que al funeral, que se celebrará mañana, en la Iglesia Parroquial de La Puebla, por lo que les quedarán altamente agradecidos.
Casa mortuoria: Galera, 114.
No se invita particularmente.
El Excmo. y Rdmto. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.

colmo del cinismo. Dicen eso hombres que reciben constantemente toda clase de elementos de Francia y de Rusia, a cuyo frente se encuentra el señor Canallero, que envió por radio un mensaje a Rusia agradeciendo el envío de material y de hombres. Y lo dicen, cuando los oficiales del Ejército ruso se pasean por todas partes con el uniforme de su país y dirigen la guerra tanto en Madrid como en los demás frentes.

Ayer dije que habían volado sobre Madrid unas escuadrillas en número considerable de aviones. Es una falsedad esta noticia: no es cierta. Y saben

## Ultimas noticias

(Servicio de «Radio Mallorca»)

### Llegan continuamente a Madrid camiones con heridos de El Escorial

Los anarquistas de la capital, después de apoderarse del Gobierno cuando el Gabinete Largo se trasladó a Barcelona, — *Entronización del Corazón de Jesús en un local-escuela de los «requetés»*

Radio Tetuán a las 16 horas:

Largo Caballero ha ordenado se habiliten todos los hospitales disponibles de Madrid, ya que son numerosísimos los camiones cargados de heridos que llegan continuamente de El Escorial. Los nacionales impiden que salgan para aquel frente toda clase de convoyes sanitarios, de viveres o de municiones, que son bombardeados inexorablemente por la aviación.

Cádiz dice que 300 milicianos que pertenecían a la famosa columna «La Pasionaria» han aparecido en Madrid, diciendo que tienen interés en conocer a dicha señora, a la que no vieron por parte alguna.

Londres. — La aviación del Ejército nacional ha volado últimamente dos veces sobre la capital de España, arrojando gran cantidad de proclamas.

El general Asensio Torrado se ha dirigido a Francia, ignorándose la finalidad del viaje.

Se confirma que en el día de ayer, a las nueve de la mañana, volaron unos 60 aviones nacionales sobre Madrid, arrojando gran cantidad de proclamas. Por la tarde, volaron de nuevo, en mayor número. La multitud corría enloquecida por las calles, y fue obligada, a viva fuerza, a refugiarse en los subterráneos, escaleras del Metro y edificios por los milicianos.

Sevilla. — El Ministro rojo Alvarez del Vayo lanzó un manifiesto exhortando a los milicianos a que vayan al frente a combatir y defiendan la capital, ya que los nacionales se encuentran muy cerca de ella.

Londres. — Los anarquistas de Madrid están dispuestos a apoderarse del Gobierno de la capital tan pronto como el Gabinete Largo Caballero se trasladó a Barcelona.

Tetuán. — Hoy se celebró la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el local-escuela que tienen los «requetés» establecido en esta ciudad.

### Italia y Alemania reconocerán el Gobierno de Franco

Cuando los nacionales tomen Madrid

Radio Tetuán, a las 16 horas:

En los centros diplomáticos se asegura que Alemania e Italia reconocerán al Gobierno del general Franco tan pronto como éste tome Madrid, y enviarán inmediatamente Embajadores cerca de aquél.

### Comorera declara en un discurso que en Mallorca se concentran miles de individuos para efectuar un desembarco en Cataluña

También manifiesta el ex consejero de la Generalidad que, mientras los nacionales van de conquista en conquista, los rojos van luchando unos contra otros

Nota del servicio de información de Radio Mallorca:

Ha unos días, dimos a conocer a nuestros radioteles unos fragmentos de un pintoresco discurso pronunciado en Barcelona por el ex Consejero de la Generalidad señor Comorera, que era el mejor vocador de la apurada situación de los «rabassaires» y su pandilla y del arrollador empuje del glorioso Movimiento Nacional.

Comorera no se pierde por poco hablar. Anteayer se dirigió nuevamente a sus camaradas de Mataró; y, si elocuente — con elocuencia capaz de demostrar lo que en la desgraciada Cataluña pasa — era aquél, más lo es aún éste.

Oíd unos párrafos de la «filípica», desesperada y rebosante de pesimismo y desaliento, que pronunció el compañero del ex honorable, prueba clara y evidente de la desorganización y el caos reinante entre los rectores — no lo serán mucho tiempo — de los destinos de las nobles tierras catalanas.

Dijo Comorera: «Camaradas: A nosotros nos ha pasado lo que a aquella joven que, con un cántaro de leche, se dirigía al mercado y por el camino formaba castillos en el aire, pensando que, con el producto de la leche vendida, al cabo de unos años podría tener una manada de vacas y proveer ella sola todo el mercado. Pero la damisela tropezó y toda la leche se desparramó por el

ustedes el cuidado que siempre he tenido en no faltar a la verdad, y por lo tanto rectifico, lamentando que una emisora sería como la de Burgos radiase tal noticia sin tener confirmación oficial. El general en Jefe del Ejército y Jefe del Estado ha mandado abrir una información para castigar severamente esa falta de veracidad. Tampoco son ciertas las noticias circuladas acerca de que nos encontrábamos en los arrabales de Málaga así como tampoco es verdad que el enemigo dejase en Castro 700 cadáveres, sino que dejó solamente 65.

(Concluirá)

suelo, y la pobecita lloraba, inconsolable al ver que no podía remediar ya el mal causado.

Así también nosotros, con el triunfo obtenido el 19 de julio, comenzamos a hacer castillos en el aire, a soñar; y cada Comité obraba por cuenta propia, sin pensar que estamos en guerra, y guerra cruel, que el enemigo es numeroso y está pertrechado con los mejores armamentos modernos, y disciplinado, va de conquista en conquista y ya lo tenemos cerca de Madrid.

Mientras tanto, vosotros luchando unos contra otros, discutiendo la prioridad de éste o el otro Comité y multiplicándose éstos, de tal manera, que se da ya el caso de que en muchos pueblos de Cataluña hay hasta cinco y cada uno obra por su cuenta; y las armas que debían estar en manos de los milicianos que luchan en el frente, están empleadas en luchar un Comité contra otro. Este estado de cosas no puede continuar, si queremos ganar la guerra. Es triste tener que decirlo, pero es la realidad: el enemigo está bien disciplinado: nosotros en completo desorden. El enemigo tiene un mando al que obedecen todos: nosotros, tanto los de retaguardia como los que luchan en el frente, no obedecemos; cada Comité quiere ordenar a sus afiliados. El enemigo ordena que tantos miles de hombres partan para el frente de Madrid, y sin discusiones, con toda prontitud, obedecen; el mando ordena que tantos cañones, ametralladoras o individuos se trasladen desde el frente del Centro al de Aragón, y, sin discutirse la orden se obedece ciegamente. En nuestro frente, todo lo contrario; si se ordena el traslado de una máquina de guerra, pasan horas discutiéndose la orden, y después no se cumple.

Con tal indisciplina, no se gana la guerra.

Voy a contaros un caso triste, pero histórico. El pasado miércoles estuve en el frente de Tardienta, al que llegaron tropas de Cataluña: 400 milicianos. El responsable del frente preguntó si los recién llegados iban armados y... ¡cosa triste!... solamente un centenar iban mal armados.

¿Cómo podemos así ganar la guerra? En el frente, pocas armas, y, las que hay, son anticuadas. En la retaguardia, luchando unos Comités contra otros.

Es necesario organizar la retaguardia; organizar, desde hoy mismo, todas las industrias para la guerra, porque en Barcelona se podrían construir los armamentos y utensilios necesarios para vencer al enemigo, al fascismo, que va concentrando a miles de individuos en Mallorca para efectuar un desembarco en nuestras tierras de Cataluña. Si no estamos ordenados y tenemos un Ejército bien disciplinado y armado, no vencerá, seremos aniquilados y desaparecerá de Europa la libertad.

Hasta aquí lo que dijo Comorera. ¿Comentarios?... ¿Para qué?

Pocas palabras pueden resumir las dichas por el dirigente rojo: Desorganización, desbarajuste, desconcierto, luchas intestinas... y «mieditis». ¿Puede haber mejor balance, tras unos meses de «comunismo integral»?

Y, lo más interesante para nosotros... que el León se ha convertido en manso cordero y los que ha unos meses nos amenazaban con aplastarnos con unos desembarcos terribles — ya vimos en que quedó la hazaña bélica acaudillada por el «invicto» Bayo — han pasado a ser, de fieros verdugos, timoratos reos, que temen ser vencidos y aniquilados — lo serán sin duda alguna — por los mallorquines.

Pobres «rabassaires»!! Menos mal que la presencia de Azaña y del coronado Prieto les va a dar unos pocos años... para más pronto ser aplastados por nuestro bravo Ejército, que en Cataluña, como en toda España, plantará la victoriosa bandera española, que ha de ondear para siempre sobre la Cataluña española y noble, hija de España y digna, por tanto, de ser libertada de las cadenas rojas, que, pasajeramente, la oprimen ahora. ¡Arriba España!

Los mineros asturianos, al verse cortada la retirada, piden aviones a Madrid para su evacuación

Francia, dispuesta a reconocer el

gobierno de Burgos

Radio F. E. núm. 1 de Valladolid, a las 24:

Tenerife dice que el Ministro de Relaciones Exteriores francés ha hecho unas manifestaciones diciendo que su Gobierno no tendría ningún inconveniente en reconocer al de Burgos como Gobierno legítimo español, siempre que éste fuera reconocido antes por alguna que otra nación.

Londres. — Se desmiente que Rusia haya pedido autorización a Rumania para pasar sus barcos por el Mar Negro.

Madrid. — Hoy se celebró otra manifestación de mujeres, asistiendo unas 30.00 para pedir la rendición de la capital antes de que ésta sea destruida por los nacionales en su ataque.

Tenerife. — Comunica que en Madrid ha sido aumentado el precio de los periódicos a 0'20 pesetas. Este aumento es para engrosar los fondos destinados al socorro rojo internacional.

Oviedo. — El desconcierto que se había notado ya entre los mineros asturianos que atacaban la capital, se ha visto aumentado desde que han notado que se les había cortado la retirada de Santander, por donde no podrán esta vez huir, como lo hicieron en otras ocasiones. Parece ser que dichos mineros no pueden escapar tampoco por mar, dado el bloqueo a que están sometidos los barcos de la escuadra roja, por lo que han solicitado del Gobierno de Madrid el rápido envío de aviones para su evacuación. Los fugitivos de Asturias dicen que es imposible vencer a los nacionales, pues no podrán detenerlos en su avance arrollador.

Han sido cortadas las comunicaciones con Aranjuez

En el frente de Guadalajara han sido ocupados Algora y Picarón; en el de Toledo, el pueblo de Esquivias, y en el sector Sur, Leseña. — Decreto sobre reclutamiento de marinería

Radio Coruña EIAIAZ, a las dos de la madrugada:

Cuartel General del Generalísimo. — Salamanca. — Boletín de información y noticias oficiales facilitadas a las 20 horas del día 25 de octubre de 1936:

Ejército del Norte:

Quinta División: Frente de Guadalajara: Se han ocupado por nuestras fuerzas Algora y Monte Picarón, haciéndose al enemigo 14 muertos. Se recogieron cajas de municiones, de bombas y un camión blindado.

Sexta División: Sin novedades dignas de mención.

Séptima División: Sector del Norte: En el sector Norte, en el frente de Navas del Marqués, se han llevado a cabo un importante avance, derrotándose al enemigo, al que se ocupó todas sus posiciones. Dejó en nuestro poder 265 muertos y 23 prisioneros, cogiéndoseles además dos ametralladoras y mucho material que está sin clasificar.

Sector Sur de la Séptima División: Las columnas que operan en este sector han avanzado hasta la carretera y ferrocarril, cortando las comunicaciones con Aranjuez y de España. Al enemigo se le han hecho 300 muertos, entre ellos un capitán y dos oficiales. Entre los prisioneros figura un redactor de la «United Press».

Octava División: Se ha continuado operando con éxito en Asturias. En los demás frentes de este sector, sin novedad digna de mención.

División de Soria: Sin novedad digna de mención.

Ejército del Sur: Sin novedad.

Actividad en la aviación: La aviación actuó durante el día de hoy en todas las misiones que le fueron encomendadas, resaltando el bombardeo de la estación de Aranjuez y puente del ferrocarril, así como el corte de la línea férrea en dicho punto.

Comunicado oficial del Ejército del N. facilitados a las 21 horas del día 25 de Octubre de 1936:

Ha transcurrido el día de hoy con poco movimiento y actividad por parte de nuestras tropas. No obstante, se han ocupado, en el frente de la División de Soria (Guadalajara), y en la séptima División, sector S., el pueblo de Seseña, habiéndose cogido al enemigo mucho material de guerra.

Noticias oficiales:

Sector de Toledo. — Las fuerzas que operan en los límites de las provincias de Madrid y Toledo ocuparon ayer el pueblo de Esquivias. El enemigo abandonó muchos muertos y se le hicieron 40 prisioneros. Además, se le recogió gran cantidad de fusiles y cinco ametralladoras.

Sector de Aragón: Las fuerzas enemigas atacaron la Ermita de Santa Quiteria en el día de ayer. Nuestras vanguardias rechazaron al enemigo y le causaron muchas bajas.

No es posible que Madrid oponga gran resistencia

Ante la próxima caída de la capital se deduce que el baluarte de la República roja será Cataluña

Londres. — De Radio Daventry. — Es ya casi indudable que el Gobierno de Madrid ha resuelto trasladarse a Barcelona, en vista de la enorme de-

rota sufrida por los gubernamentales en Navalcarnero, puesto que nadie pone ya en duda que los nacionales conquistarán la capital de España.

En Madrid, la opinión está muy dividida. Los extremistas son partidarios de no rendirse, pero tal punto de vista no lo comparten todos los habitantes, ya que, probablemente, tendría graves consecuencias cuando los nacionales aprietan el cerco que tienen puesto a la capital. No es posible creer que Madrid oponga gran resis-

tencia, porque, para hacerla, hubieran defendido Navalcarnero e Illescas, que cayeron en manos del Ejército después de breves combates. La desmoralización de las milicias rojas es grandísima. Por varios indicios se deduce que el baluarte de la República roja será, ante la próxima caída de Madrid, Cataluña, por lo que el Ejército tendrá que conquistar Cataluña, si quiere terminar con el extremismo en España.

Funerales por los falangistas muertos por España

Esta mañana, a las diez, se ha celebrado, en la Catedral, solemne funeral en sufragio de los falangistas muertos por España.

Ha sido el celebrante el M. I. Sr. D. Andrés Caimari, Canónigo y Secretario de Cámara del Obispo, asistido de diácono por el M. I. Sr. D. Antonio Sancho, Canónigo Magistral, y de subdiácono y presbítero asistente por los Rdos. Sres. D. Rafael Vich y D. Guillermo Oliver.

Al pie del presbiterio, se ha colocado severo túmulo, alrededor del cual ardían 16 hachons.

Se ha cantado una misa gregoriana. Han asistido al solemnisimo funeral: el Comandante Militar, coronel Sr. Benjumeda del Rey; el Gobernador Civil, Sr. Torres Bestard, con su Secretario particular, D. Gabriel Esteve; el Jefe Provincial de F. E. de la J.O.N.S., D. Alfonso de Zayas y de Bohadilla, acompañado de sus ayudantes; el Comandante de Marina, Sr. Rodríguez Acosta; el Auditor de Guerra, Sr. Zarranz; el Sr. Conde de Rossi; el Presidente de la Audiencia, Sr. Delgado; el Delegado de Hacienda, Sr. Casanovas; el Sr. Fiscal de la Audiencia; el Ingeniero naval Sr. Rubí; el Presidente de la Diputación, teniente coronel de la Guardia civil, Sr. Obrador, acompañado del Oficial Letrado de la Corporación Sr. Ribas y el Jefe de Ceremonial de la misma, Sr. Bauzá; el teniente coronel de Ingenieros, jefe de las fuerzas que operan en el frente de Son Servera, Sr. García Ruiz; el Secretario provincial de F. E. de la J.O.N.S., Sr. Nicolau, con varios jefes de la misma; los Sres. Cónsules de Italia y Alemania; el Sr. Marcotini, Comandante del buque italiano anclado en nuestra bahía.

También ha asistido el Ayuntamiento bajo bazas, presidido por el Alcalde, D. Mateo Zaforteza Musoles, con los

gestores municipales Sres. Cirerol, Mesana, Bonet de los Herreros, Alabern, Roca y Sastre, el Secretario de la Corporación Sr. Roselló y Cazador, el Archivero Sr. Tous Maroto, el Interventor Sr. Jover y el Contador Sr. Jofre.

Igualmente han asistido los Sres. Jefes de Cuerpo de la guarnición y jefes, oficiales, clases y soldados francos de servicio.

También han asistido representantes de distintos Centros y entidades.

Nuestro primer templo estaba por completo abarrotado de fieles.

Terminada la misa, ha entonado el responso el Excmo. y Rldmo. Sr. Arzobispo-Obispo de la Diócesis, Dr. D. José Miralles y Sbert.

Seguientemente, después de celebrados los solemnes funerales, las autoridades se han dirigido al Paseo de Sagrera, al objeto de presenciar el desfile.

Al final de dicho Paseo, ya cerca del muelle, hay instaladas dos tribunas para las autoridades.

El desfile va a empezar a la hora de cerrar nuestra edición, por lo que, ampliamente, daremos cuenta de él mañana. Desfilarán únicamente fuerzas falangistas. El desfile promete ser grandioso, dado el crecidísimo número de falangistas, de Palma y de los pueblos, que tomarán parte en él.

Durante toda la mañana han llegado continuamente camiones de todos los pueblos de la Isla, llenos de falangistas con sus respectivas Banderas y Secciones.

El comercio, durante el solemne funeral y desfile, ha cerrado sus puertas.

Durante los funerales y el desfile han evolucionado varios aparatos de nuestra Aviación.

De Felanitx

Organizada por don Juan Ordinas, propietario del Teatro Principal de esta Ciudad, se llevó a término el día de la festividad de las Virgenes, una extraordinaria función a beneficio del Movimiento nacional del Ejército de aquella población. Los albores de la expresada velada no podían presentarse más optimistas por cuanto la víspera del día de la función estaban ya vendidas todas las localidades; y efectivamente, el desarrollo de ella no defraudó las impresiones de los espectadores. Merece especialísima mención de aquella velada la actuación de un nutrido grupo de señoritas, la flor de la sociedad felanitense, que interpretaron magistralmente la revista «El Gran Desfile» y el coro de Las Espigadoras «de la Rosa del Azafrán», cuyo conjunto satisfizo tanto al público que hizo repetir todos sus números, sacando los concurrentes la impresión que aquella revista hubiera podido representarse en cualquiera de los teatros de la Capital. No debemos omitir en alabanza de ello el concurso de las directoras de esta agrupación Srtas. C. Valls de Padrinas, M. Pou, A. Rigo, y F. Picó, que se desviaron para que las escenas resultaran impecables, puestas de manifiesto por las Srtas. C. Soler, M. Roselló, C. Nadal, F. Ramírez, L. Bordoy, C. Picó, A. Berga, C. Vanús, A. Grimalt, C. Roselló, M. Sansó, C. Huguet, A. Roselló C. Pou, C. Valls Perelló, T. Bonnin, A. Bannasar y M. Amorós.

Con estas obras alternaron varios números de importancia, destacándose la falangista de Palma Srta. Ordinas con su magistral ejecución al piano, el tenor Sr. Sansó que cantó con gran amore el «Adios a la Vida» de Tosca; el admirable baritono Sr. Vives nos entusiasmó con las arias de «Luisa Fernanda» y de «Los Gavilanes», y además el batarrico Sr. Azcárate que con sus patrióticas jotas hizo delirar de entusiasmo al público congregado, obligando a todos estos artistas a que repitieran sus respectivos números. No se debe omitir la valiosa cooperación de la Banda municipal de esta Ciudad y la Orquesta «Mediterráneo Jazz»; y como coronación de la fiesta el Teniente de Carabineros Sr. Sáiz, dirigió al público, como solo él sabe hacerlo, su cálida palabra glosando el fin altruista de aquella velada musical y animando a los ciudadanos felanitenses a que continuaran con su óbolo el sostén de los gastos del Ejército salvador de nuestra amada Patria, felicitó al Sr. Ordinas por la acertada dirección del acto celebrado y dió las gracias a todos los elementos del personal del teatro por su gratuito concurso, tributándosele una calurosa ovación. En resumen, una función estupenda, el Teatro lleno de bote en bote y la taquilla altamente agradecida, puesto que todos los espectadores abonaron el importe de su entrada incluso Autoridades y propietario y empresa del teatro. Sólo un lunar apareció y fué que el precio asignado a las localidades del teatro era de la mitad de lo que debía costar la función representada, pues así lo patentizaron todos los es-

pectadores a su salida del teatro ponderando el éxito de la función.

El Corresponsal

El Sr. Winston se encuentra ante grandes dificultades

Más clientes de los que puede atender. Una prolongación de estancia se impone hasta el domingo, 8 de noviembre, inclusive

Como consecuencia del éxito de sus maravillosos cristales de lentes RETINARAY, cuyo nombre era ya conocido antes de su llegada a Palma, el nombre de este gran óptico se encuentra hoy en todos los labios y el público ha correspondido a su llamada. El gran óptico participaba ayer a varias personas que le era materialmente imposible recibir a todos los clientes que acudían a visitarle.

Esponáneamente le preguntaron: «No puede, usted, permanecer más tiempo aquí?»

Tras larga duda, el señor Winston contestó: «No sé que hacer; compromisos tomados con anterioridad me obligarían a abandonar Palma con alguna prisa, pero el público palmesano ha puesto tanta confianza en mí y ha respondido con tanto entusiasmo a mi llamada, que me veo obligado a prolongar mi estancia, antes que decepcionar a cientos de palmesanos. Me quedaré, pues, aquí, hasta el domingo 8 de Noviembre».

UNA VISTA ABSOLUTAMENTE PERFECTA

El señor Winston posee todas las clases de cristales y todas las especialidades de gafas para no importa que vista. Emplea los famosos cristales «Retinaray», que tienen la triple ventaja de corregir, reforzar y preservar los ojos. Algunos cristales especiales para astigmáticos o ciertos cristales a doble visión se pagan más caros, mientras que los cristales del tipo corriente son vendidos a precios que no son más caros que los cristales corrientes. Los cristales «Retinaray» constituyen uno de los mayores avances de la ciencia óptica y son entre los mejores a preservar los ojos de los rayos ultravioletas, tan peligrosos para la vista.

APROVECHEN LOS ULTIMOS DIAS DE MR. WINSTON EN PALMA

No hay, pues, razón para persistir en quedar en la duda sobre los órganos más preciosos que pueda tener un ser humano: sus ojos. A todos los que aprecien el valor de una vista perfecta se les ruega pasar por el Hotel Alhambra, todos los días, de 10 a 1 y de 3 a 7. Domingos de 10 a 1.

Se invita al público de Mallorca a visitar a Mr. Winston, quien hará una demostración de sus lentes absolutamente gratis en el Hotel Alhambra de Palma.

Sección de Comercio

Sección de Aviación

Sección de Cultura

Sección de Deportes

Sección de Economía

Sección de Educación

Sección de Geografía

Sección de Historia

Sección de Idiomas

Sección de Literatura

Sección de Matemáticas

Sección de Música

Sección de Pedagogía

Sección de Psicología

Sección de Sociología

Sección de Teología

Sección de Filosofía

Sección de Física

Sección de Química

Sección de Biología

Sección de Medicina

Sección de Farmacia

Sección de Veterinaria

Sección de Agronomía

Sección de Ingeniería

Sección de Arquitectura

Sección de Bellas Artes

Sección de Artes y Oficios

Sección de Industrias

Sección de Comercio Exterior

Sección de Comercio Interior

Sección de Banca

Sección de Seguros

Sección de Transportes

Sección de Telecomunicaciones

Sección de Energía

Sección de Recursos Humanos

Sección de Relaciones Públicas

Sección de Marketing